

Pracovná skupina pre hydinu a vajcia, 22. máj 2023

Miesto stretnutia: COPA-COGECA, Rue de Trèves 61, 1040 Brusel

Dátum stretnutia: 22. mája 2023

Účastník stretnutia: Konzorcium

Názov aktivity: Pracovná skupina pre hydinu a vajcia

Predseda: Predseda Gian Luca Bagnara (IT).

Podrobný popis aktivity:

Dobré životné podmienky zvierat

Sekretariát C-C zorganizoval mimoriadne zasadnutie skupiny na prerokovanie uniknutého posúdenia dopadov Komisie pripravovanej európskej legislatívy ohľadom dobrých životných podmienok zvierat. V rámci lobistických akcií C-C bude 31. 5. 2023 prezentovaná ekonomická štúdia zákazu kliečkových chovov v EÚ médiám a následne sprístupnená verejnosti. Sekretariát s výsledkami štúdie už oboznámil aj Komisiu, ktorá sa o ňu zaujímala z dôvodu jej využitia pri tvorbe posúdenia dopadov. To už bolo zaslané na posúdenie Výboru pre kontrolu regulácie, ktorý 10. 5. 2023 vydal svoje negatívne stanovisko. Podľa sekretariátu však nejde o zásadnejší pozitívny vývoj, ale iba o mierne oneskorenie legislatívneho procesu.

Predseda odporučil pozitívny a proaktívny prístup pri rokovaní s Komisiou, pričom odporučil viesť rokovania na technickej, nie politickej úrovni. Preto sekretariát pripravil dokument s jednotlivými uprednostňovanými možnosťami navrhovanými DG SANTE (na základe uniknutého dokumentu). Dokument zahŕňa stanovisko úradu EFSA a pozíciu C-C, vrátane dĺžky prechodného obdobia.

- postupné vyradovanie kliečok: pre nosnice, kačice, husi, prepelice a brojlery. C-C požaduje čo najdlhšie prechodné obdobie, Komisia navrhuje 10 rokov.

IT reprezentantka upozornila, že nie všetci spotrebitelia požadujú vajcia z voľného chovu, ale naopak, preferujú vajcia z kliečkového chovu, lebo ich považujú za bezpečnejšie z hľadiska výskytu rôznych zoonóz prenosných na človeka.

NL reprezentant uviedol, že Komisiu treba upozorniť, že cenu za zrušenie kliečok uhradia spotrebitelia.

FI reprezentantka odporučila viesť skôr diskusie o dotáciách než o odmietaní nových vyšších štandardov, lebo tie aj tak požadujú obchodníci a reťazce. Návrh podporil aj IE reprezentant. Ďalej upozornila na špecifické podmienky v severných štátoch, kde trvalý prístup zvierat do vonkajších priestorov nemá zmysel. Podobne sú rozličné podmienky v štátoch EÚ.

- postupné vyradovanie orezávania zobákov: Táto procedúra sa vykonáva u brojlerov na zabránenie kanibalizmu.

IT reprezentantka uviedla, že jediný spôsob, ako praktiku opustiť a pritom zabrániť väčšej mortalite vtákov, je poskytnúť zvieratám väčší životný priestor, ktorý však pre zmenu spôsobuje zvieratám

väčší stres.

Zobák sa orezáva jednodňovým kuriatkam, nejde teda o zásadný welfare problém, skupina sa preto rozhodla, že procedúru chcú zachovať.

- poskytovaný priestor pre nosnice: Komisia navrhuje 5 sliepok /m² vo vnútornom chove alebo 7 sliepok/m² s vonkajším prístupom a poskytovaný priestor pre brojlerov: Komisia navrhuje 21 kg/m² vo vnútornom chove alebo 25 kg/m² s vonkajším prístupom. Podľa stanoviska EFSA hustota zvierat väčšia než 11 kg/m² zvýši dermatitídu chodidiel, zníži schopnosť chôdze a i.

FI reprezentantka označila stanovisko EFSA za nepravdivé, omnoho viac im záleží na riadení farmy než na priestore, ako ukazujú realita vo FI s vysokou hustotou chovu.

- maximálna rýchlosť rastu: 50 g denne u brojlerov a maximálne 20 týždňov pred začiatkom znášania u nosníc s 10-ročným prechodným obdobím. Podľa C-C táto téma súvisí aj s potravinovou bezpečnosťou.

FI reprezentantka spochybnila 10-ročné prechodné obdobie vzhľadom na časovú náročnosť genetických a selektívnych metód.

BE reprezentantka upozornila, že tempo rastu kurčiat je možné spomaliť znížením krmných dávok, znova však ide o rozpor s požiadavkami na dobré životné podmienky zvierat. Návrh Komisie označila za nereálny.

- zákaz systematického usmrcovania jednodňových samčích kurčiat: Komisia navrhuje prechodné obdobie 5 rokov pre hnedé vajcia a 10 rokov pre biele vajcia. Podľa sekretariátu už existuje veľa metód zisťovania pohlavia zárodka vo vajci, ale žiadna z nich nie je použiteľná vo väčšom meradle.

DE reprezentant referoval o zákaze tejto praktiky (v DE), ktorá požaduje analýzu pohlavia max. 6. deň vývoja vajca, tento termín by ale mal byť zmenený na 13. deň. Vo FR sa zvažuje 15. deň, ale vtedy už zárodok môže cítiť bolesť.

Prínos aktivity pre poľnohospodárov v SR:

Prenos informácií pre členov SPPK k danej problematike.

Vyplývajúce úlohy pre SPPK:

Pre SPPK nevyplývajú zo zasadania žiadne úlohy.